

За окном пасмурно, не успевшие пожелтеть деревья гнутся под порывами беспощадного осеннего ветра. В классе холодно — ранняя осень, приходится немного померзнуть пока в городе под ключат отопление. Впрочем, не очень заметно, что дети замерзли — тепло одеты, не голодные, энергия бьет через край. Анастасии Михайловне вспоминаются другие дети — бледные, худенькие, слабые. Горит в классе печка, которую она, учительница, топит вместе с уборщицей. Сами и дрова заготавливали, не жалели ни сил, ни времени — только бы немного отогреть этих так рано взрослеющих ребятшек...

Сколько поколений учеников прошло перед глазами Анастасии Михайловны Конвисаровой.

Началась ее учительская дорога в году суровом и страшном — в 41... Мечтала ли она стать учительницей? Ей теперь трудно ответить на этот вопрос. Было желание стать врачом. Но в том году слово «мечта» ушло в прошлое и будущее, вместо него пришли два других — «война» и «надо». Окончила Анастасия Михайловна девять классов, а о десятом уже не думала — ребята помладше, и те ушли работать. Встали на место ушедших на фронт.

Скорее всего пошла бы она работать в колхоз — на ферму, на трактор. Неизвестно, как бы сложилась судьба. Но случай привел ее к делу, ставшему главным в жизни. В селе была начальная школа. Работал в ней старый учитель Дмитриенко. Он часто приходил к ним домой — дружил с отцом. Как-то сказал: «Трудно мне одному работать. Была учительница, да уехала. Взял бы я в помощники вашу Настю». Сам съездил в районо, привез приказ.

Так и стала Анастасия Михайловна учительницей. На первых порах трудно было, ничего ведь не умела, но на помощь всегда приходил старший товарищ, настав-

ник. Потом уже была учеба в учительском институте, 26 лет работы в Пресногорьковской средней школе, теперь вот 5 лет — в Лисаковской школе № 3. А из тех первых лет особенно запомнилось, как даже мальчишпервоклассники работали в поле, помогали стар-

шая на каникулы домой или в отпуск, обязательно заходили к Анастасии Михайловне. Мы ее очень уважали. Строгая, требовательная, много знающая. Есть учителя, для которых главное — любовь учеников. Но она, эта любовь, иногда исчезает за порогом школы. Для

2 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

# НА ВСЮ ЖИЗНЬ

шим. Чуть свет, только коров выгонят, бегают юная учительница по домам, собирает своих малышей. А они такие сонные, маленькие, встают и не хнычут, знают — надо. Уведет их на целый день на прополку. Идти не близко. А трава на поле — высокая, детей в ней почти не видно...

Наверное, в то трудное время и прикипело ее сердце навечно к детям. Никуда она уже не могла уйти от них.

Преподает Анастасия Михайловна химию. Интересно преподает. Учитывает возрастные особенности, где надо — объяснит все очень доходчиво, в другой раз, наоборот, заставит поломать голову, подумать самим. Знания, добытые трудом, всегда прочнее. Обычно все ее ученики знают и любят химию. Есть среди ее бывших учеников инженеры-химики, ученые-химики. Да что далеко ходить за примером. Не так уж долго работает Конвисарова в Лисаковске, а и здесь уже вырастила будущих химиков. Например, Галя Рассолова Люба Хоружая, Наташа Шимчук учатся в химико-технологических институтах.

В финансовом отделе ЛПОКа работает Светлана Балашова. Несколько лет назад окончила она Пресногорьковскую среднюю школу, училась у Анастасии Михайловны. Вот что она говорит о своей учительнице: «Еще в школе химию мы знали отлично. Замечали, что выпускники, приез-

Анастасии Михайловны главным было — дать нам знания. Таких учителей часто по-настоящему оценивают уже после школы. Зато потом всю жизнь помнят и благодарят».

Коллеги говорят о ней: «Честный, принципиальный, добросовестный и очень отзывчивый человек. С ней можно поделиться сомнениями, спросить совета. Да и сама она, хоть и старше других, советуется, считается с мнением других. 36 лет проработала в школе, но не чувствуется в ней усталости. Работает по-прежнему с огоньком. Дает детям знания, следит за новинками в науке, под ее руководством отлично оформлен химический кабинет. Очень много знает, пользуется техническими средствами. На уроках молодежи есть чему у нее поучиться».

Часто о человеке особенно красноречиво говорят собственные дети. Анастасия Михайловна вместе с мужем, тоже учителем, вырастила четверых детей. Трое из них пошли по стопам отца и матери. Сын уже работает в школе. Дочери учатся в пединституте. Так что, растет династия. Не по совету родителей, по своему желанию решили дети стать учителями. А это как нельзя лучше говорит о том, что, как бы ни была трудна учительская работа, Анастасия Михайловна не жалеет, что посвятила ей всю жизнь.

Т. ШЕВЧЕНКО.